Ozon a levegében — hasznos vagy karos?

A napi hirekben gyakran hallunk arrdl, hogy az 6zonréteg karosodasa milyen veszélyeket rejt
magaban, ugyanakkor arrol is hallhatunk, hogy a megndvekedett gépkocsiforgalom miatt a
nagyvarosok levegdjét az egészségre karos Ozon szennyezi. Nincs itt ellentmondas?
Természetesen nincs. Mintegy 25 km-rel a foldfelszin folott a 1égkdr kis mennyiségben (kb.
0,000025%-ban) tartalmaz 6zont. Az 6zon a Napbol érkezd nagyenergiaji (200 nm-nél kisebb
hullamhosszsagu) sugarzas hatasara keletkezik oxigénmolekulakbol:
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A keletkezett 6zon pedig elnyeli a napsugarzasnak az él61ényekre veszélyes (200-300 nm-es)
részét. Ezért nevezik ezt a fels6légkori 6zonréteget 6zonpajzsnak is. A 1égkorbe azonban mas
uton keriilhet az 6zon. Példaul a bels6égésli motorok miitkddése kdzben a levegd nitrogénjébdl
nitrogén-monoxid (1) is képzddik. A levegdbe keriild nitrogénmonoxid barna szinii, savas
karakterti nitrogén-dioxidda (2) alakul. A nitrogén-dioxid pedig a foldfelszinre érkezd
ultraibolya sugarzas hatasara bomlik:

NO2 - NO+O
A keletkezd oxigénatom az oxigénmolekulaval reagal és 6zon képzddik: O + O2 — O3

A megnovekedett gépkocsiforgalom kovetkeztében tehat a nagyvarosok és a forgalmas
csomopontok levegdjében megjelenik az 6zon is. Az 6zon pedig nagyon erds oxidaloszer és az
€10 szervezetekre veszélyes méreg. Megtamadja a gumit, a miianyagokat, mar 0,01 térfogat%-
os koncentracidban is halalos a kisebb allatokra. Ezen kiviil reakcidba 1€p a levegdbe keriilt
szerves szennyezesekkel, szemet és nyalkahartyat karositd anyagokka (aldehidekkeé, ketonokka,
szerves nitratokka, peroxi-nitratokkd) alakitja azokat. Ezért veszélyes a légkor also rétegében
képz6do 6zon. (Education in Chemisty, 1996/6.)

a) Az oxigén két modosulat formdjaban létezik. Hogyan nevezziik ezt a jelenséget?
b) Hol és miért hasznos az 6zon?

c) Hol és miért karos az 6zon?

d) Sorolja fel, milyen kéros hat4sai vannak az 6zonnak!

e) Irja fel és rendezze a szovegben szereplé (1) és (2) folyamat reakcidegyenletét!

f) Tegyiik fel, hogy 1,00 m® standard nyomast, 25° C-os hémérsékletii levegé 1,00 gramm
6zont tartalmaz. Milyen hatéssal van ez a kisebb allatokra?
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Megoldas: (15 pont)
a) Allotropianak.

b) A legkar felso rétegeiben az 6zonpajzs hasznos,

mert elnyeli a napsugarzasnak az élolényekre veszélyes részét.

¢) A legkor also rétegeiben karos,

mivel erds oxidaloszer és az éloszervezetre veszélyes méreg.

d) Megtamadja a gumit, a mianyagokat,
kis koncentracioban 1s haldlos a kisebb allatokra,
reakcioba lép a szerves szennyezésekkel.

e) N, + 0, =2 NO
2 NO + 0> =2 NO;

10O g

f)n=——2=—=0.0208 mol
48.0 g/mol
F{Os)=n" Vy=0,0208 mol 24,5 dm*/mol = 0,510 dm’
051
TS = ot . = = o
VIV % = 1255 100 =0,0510 %

Mivel 0,051 > 0,01,

ezert ekkora mennyiségl ozon halalos a kisebb allatokra.

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

2 pont
1 pont

1 pont



